Урок 4. Как вести беседу? 
Предмет: «Русская речь». 

Класс: пятый. 

Раздел: «Речь». 

Урок №4. Как вести беседу? 
Дата: «____» ____________ 20 ___ г. 

Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

Цель урока – познакомиться с основными правилами ведения беседы. 
Ход урока 

I. Организационный момент. 
1) Приветствие. 

2) Проверка списочного состава учащихся. 

3) Сообщение темы и цели урока. 

II. Повторение изученного. 

1) Чем диалог отличается от монолога? 
III. Проверка домашнего задания. 

Заслушивание ответов нескольких учеников на домашнее задание (по выбору учителя). 
IV. Изучение нового материала. 

19. Прочитайте и перескажите ответы на вопрос параграфа. 
1) В разговоре старайся затронуть такую тему, которая может интересовать твоего собеседника. 
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2) Поменьше говори о себе. Не подражай тем самовлюблённым болтунам, которые готовы перебить любой интересный рассказ фразой: «А вот я… А вот у меня…». 

3) Учись внимательно слушать собеседника. Не перебивай его, пока он не закончит свой рассказ. Чем внимательнее ты будешь слушать, тем приятнее будет людям с тобой разговаривать. 
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4) Не старайся говорить громче собеседника. Это невыгодно тебе же: кто говорит, не повышая голоса, к тому прислушиваются внимательнее, чем к крикуну. 

5) Если в разговоре тебя перебьют, не пытайся заглушить перебившего, а замолчи и выслушай его возражения. Ведь если вы оба будете говорить одновременно, всё равно ни он тебя не услышит, ни ты его. 
6) Разговаривая, смотри на собеседника, но не хватай его за руку, не тереби за пуговицу, не хлопай по плечу. Нужно уметь привлекать внимание словами, а не руками. 
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(А. Дорохов) 
Всегда ли и все ли правила поведения во время беседы (диалога) вы соблюдаете? Над чем вам ещё нужно поработать? 
20. Прочитайте отрывок из повести Н. Носова «Витя Малеев в школе и дома». 

- Надо будет объяснить ребятам, чтоб они бережно обращались с книжками, - говорю я. 
- А вы напишите плакат, - предложила Лика. 

- Вот это дельное предложение! – обрадовался Костя. – Только что написать? 

Лика говорит: 

- Можно написать такой плакат: «Осторожней обращайся с книгой. Книга не железная». 

- Где же ты видела такой плакат? – спрашиваю я. 

- Нигде, - говорит, - это я сама выдумала. 

- Ну и не очень удачно выдумала, - ответил я. – Каждый без плаката знает, что книга железная не бывает. 

- Может быть, написать просто: «Берегите книгу, как глаз». Коротко и ясно, - сказал Костя. 

- Нет, - говорю, - мне это не нравится. При чём тут глаз? И потом, не сказано, почему нужно беречь книгу. 

- Тогда нужно написать: «Береги книгу, она дорого стоит», - предложил Костя. 

- Тоже не годится, - ответил я, - есть книжки дешёвые, так их рвать нужно, что ли? 

- Давай напишем так: «Книга – твой друг! Береги книгу!» - сказала Лика. 

Я подумал и согласился. 

- По-моему, это подойдёт. Книга – друг человека, потому что книга учит человека хорошему. Значит, её нужно беречь, как друга. 
[image: image4.jpg]E“ , Tnwea - mboic gy’

ﬂ;/mu rnuzy!





1) Ответьте, какой вид речи (монолог или диалог) составляет основу этого текста. 
2) Инсценируйте беседу ребят. 

3) Ответьте письменно на вопрос: почему книгу надо беречь? Какой вид речи (монолог или диалог) у вас получился? 

21. Прочитайте пословицы и поговорки, выпишите из них такие, которые уместно использовать в ответе на вопрос: как вести беседу? 
1) В умной беседе ума наберёшься, в глупой – свой растеряешь. 
2) Петь хорошо вместе, а говорить – порознь. 

3) На всякого Егорку своя поговорка. 

4) Когда я ем, я глух и нем. 

5) На добрый привет – добрый ответ. 

6) Недоброе слово больней огня жжёт. 

7) Говори, да не спорь, а хоть спорь, да не вздорь. 

8) Поменьше говори – побольше услышишь. 

9) Не слушал с начала, так жди конца. 
22. Прочитайте стихотворение. 

СОВА 

Мудрейшая птица на свете – 

Сова. 

Всё слышит, 

Но очень скупа на слова. 

Чем больше услышит – 

Тем меньше болтает. 

Ах, этого многим из нас 

Не хватает! 

(Б. Заходер) 
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1) Как вы думаете, почему поэт называет сову «мудрейшей» птицей? В чём её мудрость? 

2) Прочитайте пословицы. Выберите из них те, которые ближе всего по смыслу к стихотворению «Сова». 
· Знай больше, да говори меньше. 
· Больше знай, да меньше болтай. 

· Умей сказать, умей и смолчать. 

· Добрые слова дороже богатства. 

· Слово – серебро, а молчание – золото. 

· Больше слушай, поменьше говори, не зря у тебя два уха и один только язык. 

· Говори мало, слушай много, а думай ещё больше. 

23. Запишите предложение, восстановив опущенные слова. 

Речь бывает устной и …, диалогической и … . 

24. Ответьте (письменно) на вопрос: какой речью мы пользуемся, разговаривая по телефону? 
25. Представьте, что на ваш звонок вы слышите с другого конца провода «Алло!» Какие варианты начала разговора из приводимых ниже вы выберете? 

1) Кто говорит? 
2) Это кто? 

3) Мне Лену Ивановну. 

4) Здравствуйте, можно Лену Ивановну? 

5) Здравствуйте, вам звонит Аня Петрова (дождаться ответного приветствия, сделать паузу); попросите, пожалуйста, к телефону Лену Ивановну. 

6) Здравствуйте, вас беспокоит Аня Петрова; можно попросить Лену? 
7) Мне Иванову, срочно! 

8) Позовите, пожалуйста, Лену. 

26. Составьте и запишите 2-3 варианта начала разговора по телефону. Используйте слова: здравствуйте, пожалуйста, будьте любезны. (Разговор может быть с родителями, с другом, с одноклассником и т. д.). 
27. Рассмотрите рисунок. Сочините по нему сказку. Дайте белкам клички; подумайте, о чём они «говорят»; что послужило причиной их «разговора»; чем он закончился… Пофантазируйте! 
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28. Прочитайте в лицах начало рассказа Н. Носова «Телефон». Будет хорошо, если при чтении вы используете игрушечный телефон. 

Один раз мы с Мишкой были в игрушечном магазине и увидели замечательную игрушку – телефон. В большой деревянной коробке лежали два телефонных аппарата, две трубки, в которые говорить и слушать, и целая катушка проволоки. Продавщица объяснила нам, что если один телефон поставить в одной квартире, а другой – у соседей и соединить оба аппарата проволокой, то можно переговариваться. 
- Вот бы нам купить! Мы как раз соседи, - сказал Мишка. – Хорошая штука! Это не какая-нибудь простая игрушка, которую поломаешь и выбросишь. Это полезная вещь! 

- Да, - говорю я, - очень полезная штука! Захотел поговорить, взял трубку – поговорил, и ходить никуда не надо. 

- Удобство! – восторгался Мишка. – Сидишь дома и разговариваешь. Замечательно! 

Мы с Мишкой решили собирать деньги, чтобы купить телефон. Две недели подряд мы не ели мороженного, не ходили в кино – всё деньги копили. Наконец насобирали сколько было нужно и купили телефон. 

Примчались из магазина домой с коробкой. Один телефон у меня поставили, другой – у Мишки, и от моего телефона протянули проволоку через форточку вниз, прямо к Мишкиному телефону. 

- Ну, - говорит Мишка, - попробуем разговаривать. Беги наверх и слушай. 

Я помчался к себе, взял трубку и слушаю, а трубка уже кричит Мишкиным голосом: 

- Алло! Алло! 

Я тоже как закричу: 

- Алло! 

- Слышно что-нибудь? – кричит Мишка. 

- Слышно. А тебе слышно? 

- Слышно. Вот здорово! Тебе хорошо слышно? 

- Хорошо. А тебе? 

- И мне хорошо! Ха-ха-ха! Слышно, как я смеюсь? 

- Слышно. Ха-ха-ха! А тебе слышно? 

- Слышно. Послушай, сейчас я к тебе приду. 

Мишка прибежал ко мне, и мы принялись обниматься от радости. 

- Хорошо, что купили телефон! Правда? – говорит Мишка. 

- Конечно, - говорю, - хорошо. 

- Слушай, сейчас я пойду обратно и позвоню тебе. 

Он убежал и позвонил снова. 

Я взял трубку: 

- Алло! 

- Алло! 

- Слышно? 

- Слышно. 

- Хорошо? 

- Хорошо. 

- И у меня хорошо. Давай разговаривать. 

- Давай, - говорю. – А о чём разговаривать? 

- Ну, о чём… О чём-нибудь… Хорошо, что мы купили телефон, правда? 

- Правда. 

- Вот если бы не купили, было бы плохо. Правда? 

- Правда. 

- Ну? 

- Что «ну»? 

- Чего же ты не разговариваешь? 

- А ты почему не разговариваешь? 

- Да я не знаю, о чём разговаривать, - говорит Мишка. – Это всегда так бывает: когда надо разговаривать, так и не знаешь, о чём разговаривать, а когда не надо разговаривать, так разговариваешь и разговариваешь… 

1) Для чего мальчики купли телефон? 
2) Почему разговора по телефону у них не получилось? Какой вывод отсюда следует? 

3) Если вы не читали рассказ Н. Носова «Телефон», то обязательно прочитайте. 
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V. Итог урока. 

Выводы 

Основные правила ведения беседы: 

1) В разговоре старайся затронуть такую тему, которая может интересовать твоего собеседника. 

2) Поменьше говори о себе. 

3) Учись внимательно слушать собеседника. 

4) Не старайся говорить громче собеседника. 

5) Если в разговоре тебя перебьют, не пытайся заглушить перебившего. 

6) Разговаривая, смотри на собеседника, не хватай его за руку, пуговицу, не хлопай по плечу. 
Вопросы самоконтроля 

1) Назовите основные правила ведения беседы. Всегда ли вы их соблюдаете? Над чем вам ещё нужно поработать? 

VI. Окончание урока. 

1. Домашнее задание. Прочитайте рассказ Н. Носова «Телефон». 
2. Выставление и комментирование оценок. 
